

晚报全球大拜年 诚招“天下观察员”

欢迎身处世界各地的洛阳游子与我们联系,在“咱家的报”上为亲人送上新春祝福

□记者 李燕锋

马年春节临近,当身处古都洛阳的我们正为如何过好这个新年而忙碌的时候,您是否想知道,身处世界各地的洛阳游子,此时此刻在做些什么?对家乡的亲朋好友,他们最想说什么?他们所处的地方,又有哪些独特的庆贺新年的方式?

洛阳与世界,看似很遥远,其实却很近。因为,五湖四海都分布着洛阳游子,洛阳儿女的脚步早已走向世界各地:在非洲维和部队军营中,有咱

洛阳人忙碌的身影;在欧美知名学府中,有咱洛阳人读书的背影;在伦敦、巴黎、纽约的闹市街头,有咱洛阳人创业留下的汗水;在加拿大或澳大利亚某个乡村小镇,也有咱洛阳人散步时留下的足迹……

从即日起,本报特面向广大市民征集洛阳晚报“天下观察员”。如果您的子女、亲朋正身处海外,或留学,或定居,或工作,或在进行各种交流活动,或在执行一项特殊的任务……只要有一颗热爱洛阳的心,愿意通过《洛阳晚报》表达自己的新年祝愿,愿意将自

己看到、听到的故事讲给更多的家乡人听,愿意将世界各地与洛阳有联系的事情与大家分享,都可以加入其中,带领我们的读者,一起观世界、看天下、过大年。

您的讲述,我们将择优刊登在《洛阳晚报》上;您的过年寄语,还有可能出现在年三十的《洛阳晚报》封面上。

我们的联系方式:洛阳晚报新浪、腾讯官方微博,洛阳晚报微信公众账号(lywb20),“世界各地洛阳人”QQ群(122758051),您也可拨打66778866与我们联系。



编者按

从2007年起,本报相继推出《生肖百年大事记》系列栏目,简要回顾百年中世界、中国及洛阳在猪年到蛇年曾经发生的大事,广受读者关注。从今日起,我们将推出《马到成功话百年》,简要为您介绍百年中的8个马年(1918年、1930年、1942年、1954年、1966年、1978年、1990年、2002年)里,国内外包括洛阳所发生的重要事件,敬请关注。

这个马年 第一次世界大战结束

□记者 孟国庆

1918年,第一次世界大战结束,孙中山领导的护法运动失败,北洋政府内务部令洛阳县保护龙门石窟……

这一年,第一次世界大战结束

还记得电影《建党伟业》中的一幕吗?李大钊站在北京中央公园的人群中发表演讲——《庶民的胜利》。

此次演讲的背景,是几天前的1918年11月11日,德国投降。至此,第一次世界大战宣告结束。

第一次世界大战是第一场工业化的战争。不过,因为参战的主要国家工业水平相当,战争到后期就变成了堑壕战。

堑壕的存在导致双方长时间无法打破攻守平衡。然而这一均势因各国民众发起的革命而结束:1917年俄国十月革命直接导致俄国退出了一战;1918年德国十一月革命,让已经在战场上频频失利的德国军队彻底失去了再打下去的意志。

所以,李大钊才会在演讲中说:“这回战胜的,不是联合国(家)的武力,是世界人类的新精神。不是哪一国的军阀或资本家的政府,是全世界的庶民。”

这一年,孙中山领导的护法运动失败

也有史学家说,导致第一次世界大战结束的另一个重要原因是1918年席卷全球的西班牙大流感。这次流感是人类历史上最致命的传染病,在1918年至1919年造成全世界约10亿人感染,2500万到4000万人死亡(当时世界人口约17亿),各国因此都没有

额外的兵力作战。

在中国,1918年如火如荼的斗争不是人们与病魔的抗争,而是孙中山联合西南军阀,对抗北洋政府的护法运动。1917年7月至1918年5月,以孙中山为首的资产阶级革命党人为维护临时约法、恢复国会,以湖南、广东为主战场进行了军事斗争。但北洋政府因为吴佩孚等人在战争中的“杰出”表现,加上西南军阀与北洋军阀的勾结,护法运动最终失败。护法运动的失败,标志着整个中国民族资产阶级领导的旧民主主义革命的终结。

这一年,北洋政府令洛阳县保护龙门石窟

南方的战火并未搅动洛阳人平静的生活,给洛阳造成困扰的反而是蜂拥而至的文物贩子。

20世纪初,西方考古学者开始关注、研究龙门、云冈等中国石窟,他们出版书籍,对龙门石刻造像的精美大加赞扬。此类书籍向世界传播了博大精深的中华文化,也引发了国内外不法奸商对龙门石刻的觊觎。在西方文化强盗、古董商及利欲熏心的当地人的大肆破坏和盗凿下,大量的石窟佛雕艺术品流向欧美和日本等地。据考证,1907年至1918年是龙门石窟近现代被大规模破坏、盗凿的开始阶段。

文物奸商的不法行为引起北洋政府的关注。1918年5月,北洋政府内务部专门给洛阳县下令,切实保护龙门石窟的石像、碑帖等古迹。

给洛阳人的生活造成困扰的还有这一年8月的大雨,多条河流洪水暴涨,冲垮了陇海铁路。陇海铁路当时只建成了洛阳至开封段,被称为“汴洛路”。



备战游园会 彩龙空中飞

□记者 陈兵/文 杜卿/图

昨日下午,在王城公园小广场上,彩色的“空竹龙”在10多位白衣白裤老人手中上下翻飞,引来不少游客驻足和称赞。

这些老人都是王城空竹队的成员。64岁的赵清华说,这支空竹队由15名60岁以上的老人组成,年龄最大的76岁。除了常规的空竹项目,他们还开发了“九龙戏珠”“百花齐放”“天王托塔”等20多个节目,每年牡丹文化节期间会到部分牡丹园进行巡回表演,春节期间还会到王城公园、隋唐城遗址植物园参加庙会。

“其中,‘九龙戏珠’最夺人眼球,总能获得满堂彩。”赵清华边说边招呼队友一起示范。随着老人们双手不停倒换,只见九条“彩龙”呼啦呼啦在空中飞,围绕着一个直径约35厘米的空竹打转转,场面煞是壮观。(上图)

“看着简单,要着难。”赵清华说,为了备战今年的王城公园新春游园会,他和队友最近早晚加班排练,届时将给游客们带来精彩万分、创意十足的空竹表演。

义写春联 送祝福



19日,市保险行业协会联手保险文化博物馆,邀请市书画家协会的3位书法家组成保险文化下乡小组,来到宜阳县莲庄镇马回村为去年8月受灾的村民义写春联。记者 申利超 实习生 朱光明 通讯员 庞廷盛 摄



20日上午,由宜阳县文联、宜阳县文明办主办的“迎春义写春联”活动在红旗广场前启动,多位本地书法家现场为群众义务写春联。本次活动持续3天,当地100多位书法家将先后上阵挥毫泼墨。

记者 牛鹏远 通讯员 全少飞 摄